

一、單選題：每題 2.5 分，共 40 題 100 分

- () 1. 新民國中辦理生涯發展教育職場參訪，向學生介紹未來職場就業的情況，讓學生體認可能適合自己的工作。此舉有助於讓學生有何種體驗？ (A) 認識自我 (B) 尊重生命 (C) 接納生命 (D) 實現自我。
- () 2. 人的一生可分為幼年期、童年期、青春期、成年期、老年期等五個階段。七年級活潑可愛的新民學生，屬於上述五個階段中的哪一時期？ (A) 幼年期 (B) 童年期 (C) 青春期 (D) 成年期。
- () 3. 許多人在臨終前簽下器官捐贈同意書，希望死後可將有用的器官遺愛給有需要的人。上述作法是何種生命態度的展現？ (A) 欣賞生命的獨特性 (B) 接納生命中的不完美 (C) 延續生命的價值 (D) 愛惜生命與尊重生命。
- () 4. 對於社會新鮮人或青少年來說，下列何者才是尋求未來生活方向的適當方法？ (A) 全憑自己的想法去做 (B) 不慮自己的個性全聽家長意見 (C) 等成年要就業再思考就好 (D) 多與師長、家人溝通聽取經驗再選擇。
- () 5. 父母在學校日向導師反映，上了國中之後，智淵日常從對父母言聽計從，轉變成希望父母別再囉唆，他自己有決定。請問智淵的轉變，應是受到哪個因素的影響？ (A) 渴望獨立 (B) 同儕壓力 (C) 思考成熟 (D) 重視學業。
- () 6. 青少年重視同儕的認同與支持，人際關係發展亦是人生中重要的一環，請問下列何人的交友觀念最正確？ (A) 淑薇：「好朋友的想法都應跟我一樣。」 (B) 淑淨：「個性不朋友間最重要的是互相尊重與了解。」 (C) 婁淳：「我較隨性朋友說什麼我就做什麼。」 (D) 彥勳：「對我有利的人就是我的朋友。」
- () 7. 子琦想要了解他的人際表現，是不是個受歡迎的人，最好的做法為下列何者？ (A) 從他人對自己的反應推測，並隨時自我檢視修正 (B) 凡事都要堅持自己的意見，不理會他人的建言 (C) 有個性的人才受人歡迎，所以要建立強烈的自我 (D) 完全接納他人的批評與讚美，接受別人認為好的。
- () 8. 「天秤上的總統與清潔工，並不因身分地位的不同，使得天秤偏向某一邊。」這樣的景象顯示出什麼意涵？ (A) 清潔工是總統的頭家 (B) 生命的價值沒有高低之分 (C) 總統的體重和清潔工一樣重 (D) 總統和清潔工的質量相同。
- () 9. 勝木參加社區大學開辦的「生命教育」課程，課程中提到「樹葬」「生前契約」「死前要做的事」「生死穴位」等觀念，若就「認識生命」來說，它具有何種積極的意義？ (A) 如何喪葬庇蔭後代子孫 (B) 用平常心認識並對待死亡 (C) 學習如何延年益壽方法 (D) 瞭解如何充實生命的內涵。
- () 10. 詩嘉參加生物類科展大賽，獲得冠軍將代表國家出國比賽。以此來看，請問詩嘉最具有學者加納所提出的哪種智能？ (A) 人際關係 (B) 音樂 (C) 肢體動覺 (D) 自然觀察。
- () 11. 新民國中輔導室對學生實施的「性向測驗」，用來測量學生潛在能力，此舉主要有助於讓學生達成哪種目的？ (A) 尊重生命 (B) 認識自我 (C) 欣賞生命 (D) 實現自我。
- () 12. 從小體弱的宏傑立志將來能成為一個桌球國手，對於這樣的想法，下列對他的建議何者正確？ (A) 馬上參加桌球隊，放棄課業 (B) 運動選手賺不到錢應換個志願 (C) 身體不好就好好休養應該禁止運動 (D) 只要立定目標，就不放棄夢想，努力實現。
- () 13. 有個女孩叫甜甜從小住在孤兒院，但卻樂觀進取，請問他面對生命的態度應為下列何者？ (A) 對造物者的安排感到遺憾 (B) 想辦法延續生命的價值 (C) 接納生命不完美肯定自己 (D) 努力展現長才學習別人的優點。
- () 14. 「上天給變色龍幾個願望，它期待自己有紅鶴的翅膀、狐狸的尾巴、大象的鼻子；結果真的達成後，它卻變得更醜。所以變色龍最後的一個願望：就是變回自己原來的樣子。」從上文，我們可以得出什麼結論？ (A) 變色龍是最厲害的動物 (B) 要肯定自己存在的價值 (C) 要以別人的成就為志向 (D) 後天的學習是很重要的。

- ()15. 新民國中日常課程除了語文、數學等一般學術課程之外，更有美術、體育、音樂、童軍等活動課程，並讓學生選擇參加自己有興趣的才藝及社團活動。這是為了要達成下列何種目標？ (A)培養學生職業專才 (B)促使學生發展多元智能 (C)要求學生終身學習 (D)提升學生學術研究的能力。
- ()16. 附表為 1-5 歲兒童在某方面應具有之能力。依據內容判斷，這應是指學者加納所提出的哪種智能？(A)人際關係 (B)語文 (C)肢體動覺 (D)邏輯-數學。

年齡層	能力
1-2	可以從得到的線索推論事情
2-3	會從看到的結果推測原因
3-4	明白東西一直增加，到最後東西數量會變多
4-5	可以說出東西排列、分類的原則

- ()17. 進入了青春期之後，身心會出現明顯的變化，第二性徵也會日益明顯。下列敘述中，何者已經出現明顯的「第二性徵」？ (A)食量與日俱增的浩文(B)快速長高的啟中(C)青春痘狂冒的千鶴 (D)長鬍鬚且開始變聲的建宏。
- ()18. 曾有人說幸福就是吃得飽、穿得暖、睡得著，請問這都是屬於哪種層次的需求？(A)生理 (B)安全 (C)尊重 (D)歸屬。

- ()19. 參看右圖新聞報導，根據上述情形判斷，是何種需求未獲得滿足，造成張老闆精神恍惚？ (A)生理 (B)安全 (C)愛與歸屬 (D)尊重。

面對都市更新計畫，拆遷戶張家藥房老闆張森文，於苗栗縣政府強拆張家藥房屆滿 2 個月後，因飽受精神折磨不慎溺水身亡



- ()20. 詩人何梅斯說：「人生重要的並非我們站在何處，而是我們正往哪個方向去。」上述詩人面對人生的態度為何？(A)珍惜現在活在當下 (B)每個人都是唯一無可取代的 (C)將小我轉化成大我造福大眾 (D)自我實現活出精彩人生。

- ()21. 七夕情人節巧克力大賣，有情人終成眷屬也是最大的祝福，由上述來看，請問這是因為人們有哪方面的需求？ (A)生理 (B)安全 (C)愛與歸屬 (D)尊重。

- ()22. 公民課進行分組報告，老師要求學生當別組在台上報告時，台下同學不可以隨興任意胡鬧發言，根據馬斯洛的「需求層次理論」，老師是教導孩子要滿足他人何種需求？ (A)生理 (B)安全 (C)愛與歸屬 (D)尊重。

- ()23. 「相識滿天下，知心有幾人？」「萬兩黃金容易得，知心一個也難求」這都說明人們對馬斯洛「需求層次理論」中的哪項層次的需求？ (A)生理 (B)安全 (C)愛與歸屬 (D)尊重。

- ()24. 新加坡 21 歲游泳小將 Joseph Schooling 今天在里約奧運男子 100 公尺蝶式決賽，打敗了兒時偶像「飛魚」Michael Phelps (菲爾普斯)，拿到新加坡在此次里約奧運的第一面獎牌，Joseph Schooling 從小就以希望能夠擊敗世界最強的人為目標，這次打敗了「飛魚」讓他十分的高興。上文 Joseph Schooling 的興奮是來自哪項需求獲得滿足？(A)生理 (B)安全 (C)尊重 (D)自我實現。

- ()25. 參看右圖的見解，何者對性別存有刻板印象？(A)千瑩 (B) 詩嘉 (C) 均珩 (D) 冠燐。

千瑩：陰柔女性最美的是她的男性氣質
詩嘉：婦女在參政上應享有保障名額
均珩：女孩子就要有淑女的樣子
冠燐：男孩子也能就讀護校當護理員

- ()26. 詠然擔任工友，靠著誠懇、認真的做事態度，讓公司的主管對他信任有加，並公開讚揚他。從馬斯洛「需求層次理論」來看，詠然已達到哪兩種層次的需求？ (A)生理、自我實現 (B) 愛與歸屬、尊重 (C)安全、尊重(D)生理、安全。

- ()27. 大陸遼寧 24 人旅遊團 7 月 19 日結束 8 天 7 夜環台之旅，搭乘玫瑰石通運遊覽車，準備前往桃機搭機返家，但在離機場約 1 公里處發生了火燒車，瞬間全團葬生火海。這些令人措手不及的巨變，正提醒著我們生命的哪種特徵？ (A)生命是獨一無二不可取代的 (B)人的一生不能重新來過 (C)生命往往是無常脆弱的 (D)每個生命都是平等的。

- ()28. 「生理性別」即是指男性跟女性身體外表性徵的不同，下列何者所指的是生理性別？ (A) 政琮上國中後長出喉結 (B) 怡君做事仔細是老師小幫手 (C) 佳佳被男同學認定是母老虎 (D) 炫諺到健身房練出六塊肌。
- ()29. 下列何者是人們最早學習性別角色的場所，對性別角色形成影響極大？(A)媒體 (B)社團 (C)幼稚園 (D) 家庭。
- ()30. 明諺被班上的同學性騷擾，他可依何種法律向學校提出調查？(A) 性別工作平等法 (B)民法 (C) 性騷擾防治法 (D)性別平等教育法。
- ()31. 亞洲社會存在「重男輕女、男尊女卑、傳宗接代」的想法，也造成某些國家迫使女性墮胎、殺女嬰的惡習，這些惡習，主要是社會存在何種價值觀所造成？(A)性別多元 (B)性別角色 (C)性別平等 (D) 性別歧視。
- ()32. 下列何者屬於性別刻板印象造成的觀念？ (A)約會時理應由男性請客 (B)男女的天賦差異因人而異 (C)父母都擁有對孩子的監護權 (D)女性往往也能獨當一面。
- ()33. 社會依男女兩性所扮演性別角色產生特定的期望，以下何者即為性別角色的所表現出的例子？(A) 文堂大喊：我是男子漢敢做敢當 (B) 念琴在颱風天仍堅守崗位播報新聞 (C) 美玉在生日派對上高歌展現好聲音 (D) 天成仗著人高馬大霸凌同學。
- ()34. 民法為達到男女平權而訂定相關法律條文，以下何者做法即符合我國民法對男女平權所做的保障？(A) 房地產傳子不傳女 (B)子女可從母或父姓氏 (C)男性可請育嬰假 (D)結婚前可簽訂婚前契約。
- ()35. 網路日本藝人 PICO 太郎表演的 PPAP (Pen-Pineapple-Apple-Pen)，因裝扮類似黑社會大哥，卻做出女孩的忸怩動作，但如此違和的畫面，卻造成歌曲大紅，可能是因為社會大眾普遍具有何種觀念，所以這首無厘頭的歌反而引起觀眾的特別注意？(A)生理性別 (B)性別平等 (C)性別刻板印象 (D)性別歧視。
- ()36. 有關《性別工作平等法》的相關規定，下列哪一項敘述是正確的？ (A)禁止雇主利用權勢性騷擾受僱的員工 (B)為保障女性權益雇主可以自由調職懷孕後的女性員工 (C)雇主要在應徵廣告上詳細註明工作適合的性別 (D) 雇主有權決定是否准允員工的生理假或陪產假。
- ()37. 性侵害指的是指加害人對受害者做出什麼方面的行為？(A) 性方面的肢體騷擾行為 (B) 以不當手段脅迫對方發生性行為 (C) 利用受害者性的無知操弄受害者的行為 (D) 惡意批評性徵外表集體霸凌行為。
- ()38. 校園中學生若遭受性侵害或性騷擾事件，如何處理較為正確？(A) 息事寧人隱忍不說 (B) 跟知心朋友傾訴就好了 (C)向學校學務處提出申請調查 (D)聚集友人私下討回公道。
- ()39. 性別與性別角色並不相同，下列敘述何者為真？ (A)性別是以生理差異來區分，如男生個子高力氣大 (B)性別是以社會習俗來區分，如阿富汗女性要蒙頭紗 (C)性別角色乃經由後天的社會與文化因素所造成 (D)社會上共分男性女性兩種性別角色。
- ()40. 下列何種圖案最能代表社會實現性別平等的做為？

